
2ème leçon: le Japon

1.Les contraintes du territoire japonais:

Cartes pp 236-237



378 000 km2et 4,5 millions de km2 de ZEE



A.Une insularité très marquée:

• Le Japon est un archipel de 3400 îles dont les 4 principales :HONSHU,  
HOKKAIDO,  KYUSHU et  SHIKOKU.

• Avec seulement 378 000 km2, le Japon possède une gigantesque Zone 
Economique Exclusive (Z. E. E.) de 4,5 millions de km2. Aussi la mer 
représente la 1ere richesse du pays( pêche,aquaculture)�

B.Une nature très ingrate:

Docs 1, 2 et 5 pp 246-247



-Relevez les différentes calamités naturelles frappant le Japon.

-Quels espaces sont plus particulièrement menacés?  



B.Une nature très ingrate: (suite)�

• Les contraintes naturellesdu Japon sont nombreuses:

-pays très montagneux.

-pauvreté du sous-sol (90% des besoins énergétiques sont importés).

-les risques naturels (séismes, éruptions volcaniques, typhons= tempêtes).

C. Exiguité du territoire et fortes concentration des hommes



La population japonaisete paraît-
elle bien répartie?

Sur quelle côtese concentre-t-elle?

Comment appelle-t-on la zone la + 
peupléedu Japon?



Comment apparaît la Mégalopole japonaise, en terme de populationet d’économie?

Les différentes agglomérationssont-elles bien reliées entre elles? Justifiez.



C.Exiguïté du territoire et forte concentration des hommes:

Carte p 237 + dossier p 248

• Les Japonais sont près de 130 millions, quasiment tous concentrés sur 
les étroites plaines littorales: 90% des habitants vivent sur 25% du 
Japon.

• L ’entassement de la population dans la Mégalopole japonaiseest 
énorme: 80% des Japonais vivent dans cette conurbation, qui s ’étend 
de Tokyo (30 millions d ’habitants) à Fukuoka, sur 1 200 km.



D. La maîtrise d’un territoire contraignant







D . La maîtrise d’un territoire contraignant

Les Japonais ont réussi à maîtriser leur territoire:

• en créant des terre-pleins et des îles artificielles

• en aménagent des ponts et des tunnels pour relier les 
îles entre elles

• en construisant avec des normes anti-sismiques.



2.Une puissance économique 
mondiale:

A.La 2ème puissance industrielle mondiale:

Doc 1 p 240 et dossier p254



La puissance de l’industrie japonaise:

-L’industrie vous paraît-elle puissante?
Pourquoi?

-Dans quels domainesréussit-elle?**
•Industrie de base,
•Haute Technologie,
•Automobile



Questions:

Pourquoi parle-t-on de l’automobile
comme d’un « baromètre de l’activité
japonaise»?
Explique avec des exemples

Donne des chiffrestémoignant de la
puissance de l’industrie automobile 
japonaise…



A.La 2ème puissance industrielle mondiale:

Doc 1 p 240 et dossier p 254

• L ’industrie japonaise, c ’est:

-15% de la production industrielle mondiale

-les meilleurs rangs mondiaux dans les industries de haute 
technologie: électronique,  informatique, robotique.

-une gamme de productions variée, de l ’automobile , aux constructions 
navales , en passant par la chimie.

B.Une balance commerciale excédentaire:

Doc 2 p 240 et carte 3 p 241



-Quelles sont les 3 grandes zones, avec 
lesquelles le Japon commerce?*
-Pourquoi?
-Avec quel bilan commercial?



Questions:

-Qu’exporte principalement le Japon?
En quoi est-ce un signe de puissance?

-Qu’importe surtout le Japon?
Comment expliquer l’importance
des matières premières?

-Calculer son excédent commercial.



B.Unebalance commerciale fortement excédentaire:

• La balance commerciale dégage + de 100 milliards de $ de bénéfices, 
chaque année.

• Les exportationssont surtout des biens manufacturés, qui compensent 
très largement les importations de matières 1ères et énergétiques.

• Le Japon commerce surtout avec l ’Amérique du nord, l’Europe(= la 
Triade) et l ’Asie du sud-est.

C.Une présence dans le monde entier:

Doc 5 p 244 et doc 3 p 254



-Quels sont les produits achetés par
les Japonais, en Asie-Pacifique?

-Avec quels résultats commerciaux,
pour la Chine, l’Indonésie? Pourquoi?



Pourquoi Toyota n’a-t-il pas choisi
le Royaume-Uni?
Puis la Pologne et l’Irlande?

A l’inverse, pour quelles raisons 
Toyota a-t-il choisi la France (x2)?

Questions:



C.Une présence dans le monde entier:

• Des multinationales japonaises, comme Toyota et Sony, sont présentes 
dans le monde entier.

• Elles n ’hésitent pas àdélocaliser des usines à l ’étranger:

-soit aux E. U. et en Europe, pour contrer des politiques de quotas
(= limitations des importations japonaises): Toyota à Valenciennes.

-soit en Asie du sud-est, où la main d ’œuvre est moins chère.

3.Forces et faiblesses du Japon:

A.Les acteurs du « miracle japonais »:

Docs pp 238-239





A.Les acteurs du « miracle japonais »:

Docs pp 238-239

• Après la capitulation et la ruine du Japon en 1945, les E. U. ont occupé
le pays (jusqu’en 1952) et l ’ont aidé à se reconstruire et à se 
développer.

• ...



Les 3 acteurs de la puissance japonaise



A.Les acteurs du « miracle japonais »: (suite)

• L ’Etat japonais joue un rôle moteur dans l ’éco: le M inistère de 
l ’ Industrie et du Commerce International (M. I. T. I.) aide les 
entreprises, financièrement et dans la recherche.

• Les grandes entreprises sont regroupées en grands groupes, appelés 
keiretsusen japonais.

• ...





A.Les acteurs du « miracle japonais »: (fin)

• (Dossier pp 242-243) Les Japonais ont un sens profond du groupeet 
donc, de la culture d ’entreprise: peu de grèves, heures supplémentaires 
non-payées...



B.Les limites de la puissance japonaise:

Doc 4 p 239; docs 4 et 7 p 243

Questions:

-Qui a défendu le Japon, pendant très 
longtemps?

-Comment a évolué, récemment, le 
budget militaire du Japon?

-Le Japon est-il donc devenu une 
puissance militaire? Pourquoi?

-Le Japon a-t-il un siège de membre 
permanent au Conseil de sécurité de 
l’ONU ?



Le Japonte paraît-il toujours aussi « triomphant,
dans les années 90? Pourquoi?

Quelles valeurs traditionnelles
sont aujourd’hui remises en cause par
certains jeunes Japonais?



B.Les limites de la puissance japonaise:(fin)�

• Le Japon ne joue pas de rôlepolitique sur le plan international: pas 
d ’armée puissante, pas de siège de membre permanent au conseil de 
sécurité de l ’O. N. U.

• Dans les années 90, le Japon a connu une crise éco: baisse de la 
croissance, hausse du chômage, faillites d ’entreprises…

• Les jeunes Japonaisne sont plus prêts au même sacrifice, que leurs 
aînés: la notion de groupe s ’estompe...



4.L ’organisation spatiale du Japon:

Carte p 251




